



РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО!

СЪРНИЦА

8

Издава: Община Сърница
Адрес: гр. Сърница
ул. „Свобода“ № 20
Тел. 03547/ 22 66
E-mail: obshina@sarnitsa.bg
Web: www.sarnitsa.bg

(8) Сърница, год. IX, 31 август 2024 г.

Част от строителната програма на Община Сърница за 2024 вече е реализирана - успешно приключи реновирането на общинския път между селата Побит камък – Медени поляни



Строителната програма на общинска администрация е в разгара си, като се очаква през тази година и в началото на следващата да бъдат реализирани инвестиции

само в пътна и улична инфраструктура в размер на почти 11 милиона лева.

Жителите на селата Побит камък и Медени поляни вече се радват на ренови-

рания общински път, който осъществява връзката между тях и общинския център.

Община Сърница успешно приключи строителството на по-редния си стратегически инфраструктурен обект, който изключително много ще подобри достъпа до двете населени места.

Проект „Рехабилитация на общински път РАЗ 1065 /III-843/, Велинград – Сърница/ ДГС Селище – Побит камък – м. Овчарниците – Медени поляни, 2 етап: от км. 0+000 до км. 1+300 и от км. 2+500 до км. 7+269.07“ се финансира чрез средства, предоставени от Министерство на регионалното развитие и благоустройството.

Стойността на всичките дейности по изпълнението му (строителство, авторски и строителен надзор) е в размер на 5 451 000,00 лева. Дейностите по изпълнението започнаха през 2023 година (с изграж-

дането на подетап 2.1) и продължиха и през настоящата година (с изграждането на подетап 2.2).

Припомняме на нашите читатели, че през 2020 г. и 2021 г. бяха реализирани етап 1 и етап 3 от същия път с обща стойност от почти 347 000,00 лева (осигурени от общинския бюджет), в които най-лошите отсечки от общинския път бяха основно ремонтирани.

Цялостното реновиране на общинския път между селата Побит камък – Медени поляни е от съществено значение за развитието им, поради което това беше една от основните задачи за осъществяване пред градоначалника г-н Бозов, общински съвет и администрацията. Вече е открита строителната площадка и на друг стратегически обект в гр. Сърница — доизграждане на обходната улица „Доспатска“ (етап първи).



На финалната прав са и процедурите по Закона за обществените поръчки на проекта за основен ремонт на общински път Сърница – м. Орлино – границата с общ. Доспат – СМЛ-3086 (пътят за курортната част на Сърница), като там предвижданията са, в рамките на месец, също да се открие строителна площадка.



НОВ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИК

На редовното заседание на Общински съвет Сърница,

което се проведе на 01.08.2024 г., положи клетва новоизбрани-

ят общински съветник Яшар Воруков, като това за него е

първи мандат.

Пред общинските съветници, председателят на ОИК Сърница и гостите на сесията, той се закле да спазва законите и Конституцията на Република България и да работи изцяло в интерес на гражданите на Община Сърница.

Яшар Воруков е от с. Медни поляни, 48-годишен, семеен, с три дъщери. Има собствен бизнес.



Казусът с ВиК активите се задълбочава

Управлението на ВиК активите и осигуряването на качествени услуги по доставката на вода и отвеждането ѝ до гражданите и бизнеса е дългогодишен проблем, наследен още от Община Велинград, по който работи кметът на общината г-н Бозов и общински съвет от 2015 година насам.

След поэтапната подмяна на ВиК проводите и съоръженията на територията на трите населени места, сега местната власт в Сърница е изправена пред ново предизвикателство – намира-

зидента на Република България, влязъл в законна сила от 01.01.2015 г., гр. Сърница, заедно със селата Медени поляни и Побит камък, са отделени от административно-териториалните граници на Община Велинград и са обособени в нова Община Сърница. След сформиранието на новата община и обособяването на собствеността ѝ, в обособената територия от 2009 г. попадат активи на Община Сърница и на Община Велинград.

В годините са правени неколкостранни

на всички общини от дадена област) цената на ВиК услугите се вдигна в пъти повече, налице е абсолютно несправедливо заплащане на цената на ВиК услугите от голяма част от потребителите (несправедливо еднакво третиране на потребителите при заплащането на цената на водата, когато тя достига по тях по различни начини – на гравитачен принцип и чрез помпени и пречиствателни станции) и като цяло липсата на съществено подобряване на самата услуга от ВиК операторите. Не малък проблем са



нето на оператор за ВиК услугите, след като Община Велинград реши да минат към Областната асоциация в Пазарджик.

Съобразно разпоредбите на чл. 198а, ал. 1 от Закона за водите, територията на страната за нуждите на управлението, планирането и изграждането на ВиК системи и за предоставянето на ВиК услуги, се разделя на обособени територии. Обособената територия обхваща територията на действащите до влизането в сила на този закон регионални и общински ВиК оператори. През 2009 г. с решение на министъра на регионалното развитие и благоустройството е учредена обособена територия на ВиК активите на Община Велинград, тъй като към датата на решението тези активи се обслужват от отделен ВиК оператор – „ВКТВ” ЕООД – Велинград.

С Указ № 177 от 22.07.2014 г. на Пре-

опити от страна на двете общински администрации да бъде учредена Асоциация по ВиК между Община Велинград, Община Сърница и държавата, като през 2020 г. и 2021 г. Община Сърница и Община Велинград приемат изрични решения в тази насока.

До настоящия момент Община Велинград и Община Сърница осъществяваха политика за учредяването на обща ВиК асоциация, а не присъединяване към Асоциация по ВиК Пазарджик, преди всичко по икономически и целесъобразни за развитието на населените места причини. ВиК асоциациите прилагат принципа, заложен в Закона за водите, „една обособена територия – една цена на водата”. Практиката, както на областно, така и на национално ниво, показва, че при консолидацията на областен принцип (обединение в една асоциация

и неуредиците при съществуването и администрирането на дейността на ВиК асоциациите, когато те са обособени от няколко общини. Това принципно становище подкрепя и до настоящия момент Общински съвет Сърница – присъединяването към областната ВиК асоциация би натоварило икономически изключително много потребителите, като това положение също така би било и несправедливо към потребители в Сърница, защото ВиК услугите при нас се осъществяват на гравитачен принцип, водата е високопланинска, с добри качества и изключително чиста и не са необходими помпени и пречиствателни станции.

На 16.07.2024 г. със свое Решение № 199, прието с Протокол № 10 Общински съвет Велинград при решение Община Велинград да се присъедини към областната Асоциация

по ВиК в Пазарджик, като бъдат променени границите на обособената територия на Асоциацията по ВиК на обособена територия – Пазарджик, чрез присъединяване на територията на Община Велинград. От това решение следва, че в досега съществуващата обособената територия между Община Сърница и Община Велинград, остава само Община Сърница със собствени ВиК активи – на територията на Община Сърница няма ВиК активи собственост на държавата.

В същото време Община Велинград при обсъждането на мотивите за гласуването на своето Решение № 199 посочва, че общинското „ВКТВ” ЕООД – Велинград е в изключително лошо икономическо състояние и не е възможно продължаването на дейността му, както и осъществяване на дейности по стопанисването и поддържането на ВиК активи. Община Велинград като собственик на капитала на „ВКТВ” ЕООД – Велинград все още не е взела окончателно решение за съществуването му, но вероятно скоро ще бъдат предприети мерки и в тази посока.

Местният парламент ще трябва да реши в каква посока да поеме Община Сърница с управлението на ВиК активите си. Затова г-н Бозов и Общински съвет Сърница вече работят с Областна администрация Пазарджик за търсене на решение за проблема с ВиК оператора, което решение няма да оцети гражданите и бизнеса в Сърница.

Представяли сме нееднократно пред местната обществе-

ност проблема с амбициозната политика на държавата за принудителната консолидация на всички общински ВиК активи в областни асоциации, където цените на ВиК услугите са еднакви за всички населени места и в пъти по-високи. Поради тази причина от 2019 година насам г-н Бозов, заедно с колегите си от НСОРБ, е един от инициаторите за промяна на действащото законодателство и осигуряването на по-гъвкави възможности за местните власти. Провеждани са множество срещи с ръководствата на регионалното министерство и проблемът всеки път е поставян много сериозно пред държавната власт. Постигането на консенсус обаче е трудно, още повече и в предвид честата смяна на министрите и различните състави на министърски съвет в последните четири години.

Като допълнение може да се посочи, че голяма част от общините в България са присъединени към областни асоциации и е налице пълна консолидация. Към момента 6 области в страната не са консолидирани – Благоевград, Пазарджик, Ловеч, Кюстендил, Монтана и Разград. Основният аргумент за отказ от консолидация на общините е, че общинските ВиК успяват да поддържат в пъти по-ниски цени на водата и едно сравнително качествено поддържане и експлоатация на ВиК активите.

Националното сдружение на общините в Република България не веднъж представя становища относно промените в Закон за водоснабдяване и канализация

(ЗВиК), в които е заложено като централен момент предложението за задължително законово окрупняването на ВиК сектора, което е абсолютно неприемливо за местната власт. В предходните години централната власт застъпваше твърдението, че окрупняването на ВиК сектора е политика, наложена на България от органите на Европейския съюз, преди всичко Европейската комисия. След направени запитвания от страна на българските общини и български евродепутати се установи, че окрупняването и създаването на ВиК асоциации са политики, заложи от централите държавни органи на България и управляващите органи по оперативните програми при разработването им. Така вече ясно се разбира, че окрупняването на ВиК сектора не е политика, която да ни е наложена „отвън”, а вътрешна политика (на МРРБ и Министерски съвет), която в годините се опитва да бъде наложена принудително на българските общини.

Наблюдава се тенденцията все повече общини да изразяват желанието си за напускане на Асоциациите по ВиК. На места цените на водата се повишат значително след присъединяването. Освен отварянето на вратата за поскъпване на цената на водата в повечето области, другият спорен момент е силовото налагане на принципа една област да се обслужва от един ВиК оператор, което значително влошава качеството на услугата. Против областните ВиК асоциации са предимно общини. (Продължава на стр. 3)

Казусът с ВиК активите се задълбочава

(Продължение от стр. 2) че не е гарантирано те, където питейната вода се добива по гравитачен път, поради което към момента поддържат ниска цена на услугата. Големите градове разполагат с пречиствателни и довеждащи помпени станции. Тези съоръжения не се използват от малките високопланински населени места, но де факто и те заплащат цената за експлоатация им.

Друг аргумент е, че по-голямата част от общините вече са вложили и солидни средства за подновяване на водната инфраструктура. И не са съгласни тези активи просто да бъдат „подарени“ на областните ВиК оператори, при положени

качествената им експлоатация. В същото време опитът с консолидирането показва, че инвестициите във ВиК мрежата отиват за областния град, докато останалите общини продължават да имат проблеми с водоснабдяването. Типичен пример за това е област Смолян – първата, която постигна обединение. В сърцето на Родопите беше построен язовир „Пловдивци“ със заем от Световна банка, който трябваше да обслужва общините Мадан и Рудозем, но на практика 80% от водата от него изтича по остарелия довеждащ водопровод до двете общини, ако изобщо нещо стига

до тях, както твърдят кметовете. Към момента никой не може да каже кога ще бъде изграден довеждащият водопровод от язовира до двете общини, за да може да се ползва.

И като заключение на цялата сага с водния сектор, по данни на държавни институции през тази година в страната над 300 селища са на воден режим, засегнати са близо 500 000 души. Водните резерви в язовирите са намалели спрямо миналото лято и вече има водоеми на 2% от полезния си обем.

В същото време през август Националният статистически институт представи данни, че през

2022г. 2,78 на сто от населението в страната е било на режим на водоснабдяване поради недостиг на вода (засушаване), предимно сезонен. Най-засегнати са областите Ловеч (24,9 на сто), Търговище (19 на сто), Благоевград (14,8 на сто) и Перник (12,9 на сто), показват публикуваните данни.

През 2022 г. общото количество на използваната вода е 4,7 млрд. м3, като спрямо 2021 г. се увеличава с 1,8 на сто.

С най-голям дял във водоползването са водите за охлаждане процеси в енергетиката, като спрямо 2021 г. нарастват с 2,8 на сто. Тези води се осигуряват предимно

от собствено снабдяване и след употреба обикновено се връщат обратно във водоизточника, а използваната вода за напояване на земеделски култури през 2022 г. е 300,6 млн. кубични метра.

Общественото водоснабдяване (ВиК) осигурява питейна вода на 99,5 на сто от населението на страната. Общата дължина на водопроводната мрежа, експлоатирана от ВиК, е 77 525 километра. Доставената вода от ВиК е 251 млн.

куб. м, или 103 литра средно на човек на ден. Най-голямо е потреблението на вода при домакинствата от областите София - столица, Благоевград, Кюстендил, както и

Бургас. Най-малко вода се ползва в областите Сливен и Търговище и Кърджали.

Загубите във водоснабдителния сектор (ВиК и напоителни системи) през 2022 г. се оценяват на 853 млн. куб. м.

През 2022 г. пресните водни ресурси средно на човек в България се оценяват на 11 278 м3, включително дунавските води и друг външен приток, а без тях - 1 962 м3. Според Световния доклад за развитието на водите на ООН една страна изпитва „воден стрес“, когато годишните водни ресурси спадат под 1 700 м3 на жител. България вече застрашително се доближава до този минимум.

Обнародван е Законът за въвеждане на еврото в България

В брой 70 на Държавен вестник от 20.08.2024 г. е обнародван Законът за въвеждане на еврото в Република България. Законът осигурява прилагането на съответните актове на Европейския съюз, като определя необходимите мерки на национално ниво за въвеждане на еврото в Република България.



В процеса на въвеждане на еврото в Република България се прилагат принципът на защита на потребителите, принципът на информираност, принципът на ефективност и икономичност, принципът на прозрачност и принципът на приемственост и автоматично превалутиране на суми от левове в евро. Процесът по въвеждането на еврото като парична единица на Република България следва да бъде извършен по прозрачен начин, като отговорните институции, органи и лица предоставят публично своевременно, подробна,

ясна, точна и разбираема информация.

В съответствие с чл. 4 от Регламент (ЕО) № 1103/97 превалутирането от левове в евро се извършва, като числовата стойност в левове се раздели на пълната числова стойност на официалния валутен курс, изразен с шест цифри с всичките

пет знака след десетичната запетая.

Глава четвърта на Закона за въвеждане на еврото в Република България регламентира процесите на адаптиране на информационни системи за работа с евро, регистри, счетоводни и бюджетни документи, документи във връзка със задължения за данъци, такси и задължителни осигурителни вноски, плащането и събирането на публични вземания и официалната статистика.

Източник: Електронен бюлетин на НСОРБ

АКЦЕНТИ ОТ СЕСИЯТА НА ОБС СЪРНИЦА ЗА М. АВГУСТ

На 01.08.2024 г. се провежда редовно заседание на Общински съвет Сърница. На него бяха обсъдени 18 точки, от които по-важните решения са:

- Допълнена бе Програмата за управление и разпореждане на общинската собственост за 2024 г.;

- Прие се изпълнението на бюджета и на средствата от Европейския съюз на Община Сърница към 30.06.2024 г. и информация за извършените промени по бюджета на Община Сърница през периода от 01.01.2024 г. до 30.06.2024 г.;

- Прие се Отчет за дейността на Общински съвет Сърница и неговите комисиони за периода от 01.01.2024 г. – 30.06.2024 г.;

- Откри се повторна процедура за избор на съдебни заседатели за Районен съд – Велинград, мандат 2024 г. – 2028 г.

- Избра се председател на постоянната Комисията по образование, култура, спорт, здравеопазване, ред и сигурност, евроинтеграция, нормативна уредба и социална политика при Общински съвет Сърница – общинският съветник Емине Талипова;

- Обновен бе съставът

на постоянните комисиони на Общински съвет Сърница;

- Приет бе Отчет за изпълнение на решенията на Общински съвет – Сърница за периода 01.01.2024 г. до 30.06.2024 г.;

- Предостави се съгласие за изработване на проект на подробен устройствен план – Частично изменение на плана за регулация, засягащ улица „Тодор Каблешков“ в гр. Сърница. Проектът има за цел да се преотреди продължение на улицата на запад, като по този начин същата се свърже с улица „Доспатска“. По този начин ще се осигури по-бърз достъп и придвижване на екипите на спешната медицинска помощ, които се помещават в сграда на Здравната служба, както и значително облекчаване на трафика от и към централната част на гр.Сърница, който с реализацията на разработката ще бъде достъпен и през улица „Доспатска“ (която се явява обходна на гр.Сърница) посредством улица „Тодор Каблешков“.

Така се осигурява още едни алтернативен маршрут за централната част на гр.Сърница освен съществуващият към момента през улица „Свобода“.

Предсрочни парламентарни избори

Със свой Указ №223 президентът на Република България Румен Радев насрочи поредните предсрочни парламентарни избори на 27 октомври 2024. Предстои българските избиратели отново да отидат до урните, за да гласуват за народни представители, но този път за 51-во Народно събрание. Това са вторите за

тази година, като на 9 юни се проведеха избори две в едно – за народни представители и за членове в Европейския парламент.

Изборите на 27-ми октомври ще бъдат седми поредни парламентарни избори и шести предсрочни за срок от 3 години. Спиралата от предсрочни парламентарни избори започна през проле-

та на 2021 г. заради невъзможността да се стигне до политически консенсус и формиране на парламентарно мнозинство, което да излъчи правителство.

Като резултат от нея, на изборите 2 в едно през юли, избирателната активност беше най-ниската от демократичните промени през 1989 година насам – едва 34.41%.



Националната карта на социалните услуги

Със свое Решение №574 от 08.08.2024г. Министерски съвет на Република България прие Националната карта на социалните услуги, чието създаване е регламентирано в Закона

за социалните услуги (ЗСУ). Чрез нея се въвежда планиране на национално ниво на социалните услуги, финансирани от държавния бюджет. С приемането на документа, държавата

поема ангажимент за създаване на пълна мрежа от социални услуги в цялата страна, в дългосрочен план с цел да осигури равен достъп до тях на всички хора, които се нуждаят от подкрепа.

В Картата са включени всички социални и интегрирани здравно-социални услуги на общинско и областно ниво, за които се осигурява финансиране от държавния бюджет, и се определя максималният брой техни потребители. Документът е разработен

и консултиран на общинско, областно и национално ниво и е съгласуван в съответствие със Закона за социалните услуги и Наредбата за планиране на социалните услуги.

В центъра на процеса на планиране се поставят реалните нужди на хората. Предвижда се ролята на общините да имат водеща роля за осигуряване на минимален пакет от социални услуги на областно и общинско ниво. По този начин ще се подобри достъпът до социални услуги и



ще се създадат условия за по-ефективно социално включване на хората от уязвимите групи.

Реформата в областта на социалните услуги цели подобряването на качеството на жи-

вот и създаването на условия за социално включване в обществото на всички лица с необходимост от подкрепа, чрез изграждане на мрежа от социални услуги в общността и в домашна среда.



Правителството реши да се изготви методология за измерване на образователните резултати в детските градини и училища

Предстои изработване и апробиране на методология, чрез която ще може обективно да се определи качеството на образованието и образователните резултати в детските градини и училищата. В тази връзка Министерският съвет удължи с 3 години срока, след който детските градини и училищата ще получават допълнителни средства за повишаване на качеството на образованието и

образователните резултати, осигурявани от институциите.

В момента образователните резултати в училищата могат да се оценяват чрез данни от резултатите на учениците от националните външни оценявания и държавните зрелостни изпити. В детските градини на този етап това е невъзможно, защото е необходимо прилагането на специфични инструменти за измерване на пости-

женията на децата при постъпването им в детска градина и на готовността им за постъпване в първи клас.

В тази връзка МОН стартира изработването на инструментариума, който ще бъде апробиран във времето за постигане на възможно най-обективен подход.

Източник: Електронен бюлетин на НСОРБ

